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Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, 
 
Εκ µέρους του Κ∆Σ απολογούµαι γιατί, για δεύτερη φορά, η ΠΣΓΑ 
∆εκεµβρίου γίνεται µε καθυστέρηση δύο µηνών. Η αναβολή της 
Παγκύπριας Συνδιάσκεψης κρίθηκε αναγκαία για τους πιο κάτω 
λόγους: 
α) Όπως γνωρίζετε κατά την περίοδο µεταξύ τέλους Νοεµβρίου 
και αρχών ∆εκεµβρίου σηµειώθηκε κορύφωση στην αντιπαράθεση 
της ΟΕΛΜΕΚ όχι µόνο µε το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού 
αλλά και µε τη προεδρία της ∆ηµοκρατίας. Επειδή ήταν µια 
ιδιαίτερα ρευστή περίοδος, θέλαµε να είµαστε απερίσπαστοι στην 
αποτελεσµατική διαχείριση των εξελίξεων, ιδιαίτερα γύρω από τα 
θέµατα της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης. Σήµερα είµαστε σε 
θέση να σας δώσουµε µια πιο ξεκάθαρη εικόνα γύρω από το θέµα 
αυτό. 
β) Λόγω και της αντιπαράθεσής µας µε την Κυβέρνηση, ο Έφορος 
Συντεχνιών µε κάθε αφορµή απειλούσε έµµεσα µε γραπτά κείµενά 
του την Οργάνωση για λήψη µέτρων εναντίον της, διότι κατά την 
άποψη του παραβιάζαµε το νόµο περί συντεχνιών. Έτσι κρίναµε 
αναγκαίο να δώσουµε ακόµη κάποιο περιθώριο χρόνου στις 
Κινήσεις των Καθηγητών, για να καταλήξουν σε κοινά αποδεκτές 
καταστατικές τροποποιήσεις. ∆υστυχώς, µετά από τέσσερις 
συναντήσεις που έγιναν υπό την προεδρία µου, οι ηγεσίες των 
Κινήσεων δε συµφώνησαν παρά µόνο στο ελάχιστο, δηλαδή στο 
να γίνουν εκείνες οι καταστατικές τροποποιήσεις που ζητούσε ο 



Έφορος Συντεχνιών. 
γ) Όπως γνωρίζετε η ΠΣΓΑ είχε οριστεί για τις 25 Ιανουαρίου 
2007. Όµως ο ξαφνικός θάνατος του ΥΠΠ Πεύκιου Γεωργιάδη 
ανάγκασε το Κ.∆.Σ. να αναβάλει την ΠΣΓΑ για τις 22 
Φεβρουαρίου 2007, τόσο σε ένδειξη σεβασµού προς τον 
αείµνηστο Υπουργό, όσο και για διάφορους άλλους λόγους. 
 
Τα σηµαντικότερα προβλήµατα και θέµατα που διαχειρίστηκε το 
Κ∆Σ ήταν κυρίως η υλοποίηση των αποφάσεων της ΠΣΓΑ του 
Ιουνίου του 2006, αλλά και δράσεις που αφορούσαν τους τοµείς 
του συνδικαλισµού, της εκπαίδευσης και του πολιτισµού. 
 
Θα αναφερθώ σε συντοµία στα σηµαντικότερα θέµατα, ώστε να 
σας δοθεί η ευκαιρία για διάλογο, παρεµβάσεις και κριτική. 
 
 
 
Το Κ∆Σ και η Γραµµατεία εκτός των άλλων θεµάτων χειρίστηκαν 
και τα πιο κάτω: 
- Στελέχωση σχολείων 
- Σχέσεις µε το ΠΙΚ 
- Επιµόρφωση Φιλολόγων 
- Επαρχιακά γραφεία 
- Βιβλία από την Ελλάδα 
- Μείωση των µαθητών ανά τµήµα 
- Εργαστηριοποίηση των µαθηµάτων της Φυσικής, Χηµείας, 
Βιολογίας, Τεχνολογίας και Η/Υ 
- Αύξηση των µόνιµων οργανικών θέσεων 
- Αποσπάσεις – παραχωρήσεις – ειδική αγωγή 
- Σχολική παραβατικότητα 
- Εκπαιδευτικές καινοτοµίες 
- Κατανοµή θέσεων προαγωγής 
- Εκδόσεις – Επικοινωνία – Επισκέψεις στα σχολεία – Πολιτιστικές 
εκδηλώσεις 
- Σχέσεις µε τις Τουρκοκυπριακές Εκπαιδευτικές Οργανώσεις 
- Συντονιστικός φορέας των Εκπαιδευτικών Οργανώσεων 
- ∆ιεθνείς σχέσεις 
- Αρχειοθέτηση του αρχείου της ΟΕΛΜΕΚ και συγγραφή της 
Ιστορίας του συνδικαλιστικού κινήµατος των Εκπαιδευτικών της 
Μέσης Εκπαίδευσης και της ΟΕΛΜΕΚ 
- Οικονοµικός έλεγχος - ∆ιαχείριση διαµερισµάτων 
- Πορεία του ∆ιαλόγου για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση 
- Αναδόµηση του ΥΠΠ 
- Συναντήσεις και σχέσεις µε την εργοδοσία 
- Προϋπηρεσιακή Παιδαγωγική Κατάρτιση 
- Σύγκρουση µε την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας 



- Προϋποθέσεις πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση για το 
2009 και Αλλαγές στο Ενιαίο Λύκειο 
- ∆ηµιουργία νέας Συντεχνίας 
 
  
Στελέχωση Σχολείων. 
Οι αδυναµίες που παρουσιάζονται όσον αφορά τη µη έγκαιρη 
στελέχωση των σχολείων (προαγωγές – µεταθέσεις – 
µετακινήσεις – επιλογές των µαθητών) οφείλονται στο κακό 
προγραµµατισµό του ΥΠΠ, στην έλλειψη επαγγελµατισµού εκ 
µέρους στελεχών του ΥΠΠ και στο µη έγκαιρο και ορθό 
υπολογισµό των αναγκών σε διδακτικό προσωπικό (ιδιαίτερα στον 
τοµέα της Ειδικής Αγωγής). 
 
Οι παρεµβάσεις της ΟΕΛΜΕΚ προς το ΥΠΠ και την ΕΕΥ ήταν 
συνεχείς καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού. Οφείλω εδώ να 
τονίσω ότι η συνεργασία µας µε την ΕΕΥ ήταν πολύ καλή. Τα 
κάποια προβλήµατα που παρουσιάστηκαν στις προαγωγές 
οφείλονταν στη γνωστή απόφαση του ανωτάτου δικαστηρίου για 
τη µη εγκυρότητα βαθµολογιών που δόθηκαν σε εκπαιδευτικούς 
όταν αυτοί κατείχαν δυο διαφορετικές θέσεις κατά τη διάρκεια της 
συγκεκριµένης σχολικής χρονιάς. Μεγάλη αναστάτωση 
προκλήθηκε από σοβαρά λάθη των κλιµακίων σε κάποιες 
ειδικότητες, ιδιαίτερα στην ειδικότητα της Φυσικής Αγωγής. Ένα 
γεγονός που ανάγκασε τον Πρόεδρο της ΕΕΥ αλλά και τον 
Πρόεδρο της ΟΕΛΜΕΚ να καταγγείλουν το εν λόγω κλιµάκιο στον 
ΥΠΠ, ο οποίος πήρε κάποια µέτρα που ενόχλησαν τους 
Επιθεωρητές της Φυσικής Αγωγής. Οι καθυστερήσεις και οι 
ανατροπές που παρατηρήθηκαν αρχές Σεπτεµβρίου όσον αφορά 
τις µεταθέσεις και µετακινήσεις οφείλονταν στις αποσπάσεις της 
τελευταίας στιγµής, την υλοποίηση εκπαιδευτικών καινοτοµιών 
(αθλητικό σχολείο, πρόγραµµα παραβατικότητας και επέκταση του 
Μουσικού σχολείου στη Λεµεσό) όπως και στο µεγάλο αριθµό 
εκπαιδευτικών που αρνούνταν διορισµό µε σύµβαση (µόνο στις 
αρχές Σεπτεµβρίου, 50 εκπαιδευτικοί αρνήθηκαν διορισµό µε 
αποτέλεσµα την καθυστέρηση στην έγκαιρη στελέχωση). 
 
Οι κανονισµοί για τις µεταθέσεις τηρήθηκαν πιστά από την ΕΕΥ, 
γιατί η Γραµµατεία είχε τρεις συναντήσεις µε τα µέλη της για το 
σκοπό αυτό. Πρόβληµα σοβαρό παρουσιάζεται εξαιτίας της 
συστηµατικής άρνησης αρκετών συναδέλφων να υπηρετήσουν 
στην ύπαιθρο µετά την προαγωγή τους. Το γεγονός αυτό 
προκαλεί δυσκολίες και προβλήµατα, τόσο για τη στήριξη των 
όποιων δίκαιων αιτηµάτων των συναδέλφων, όσο και για την 
έγκαιρη στελέχωση των σχολείων της υπαίθρου.  
 



Προβλήµατα στις µετακινήσεις δεν παρατηρήθηκαν εκτός από δυο 
περιπτώσεις στην Επαρχία Πάφου, λόγω κακών χειρισµών του 
Επαρχιακού Επιθεωρητή. Προβλήµατα παρουσιάστηκαν στις 
µεταθέσεις έκτακτων εκπαιδευτικών που παρακολουθούσαν την 
Προϋπηρεσιακή Παιδαγωγική Κατάρτιση. Με παρεµβάσεις µας 
στην ΕΕΥ, έγιναν οι αναγκαίες µεταθέσεις, για να εξυπηρετηθούν 
όσοι συνάδελφοι διορίστηκαν σε αποµακρυσµένες περιοχές. 
  
 
Σχέσεις µε το ΠΙΚ 
Στις συναντήσεις που είχαµε µε τη διεύθυνση του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου, από την ενηµέρωση που µας έγινε, φάνηκε ότι οι 
συµφωνίες, τόσο για το πρόγραµµα της προϋπηρεσιακής 
παιδαγωγικής κατάρτισης, όσο και για την επιµόρφωση στους 
Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές, τηρήθηκαν πλήρως. Παραστάσεις 
προς το ∆ιευθυντή του Π.Ι.Κ. έγιναν για την απρεπή συµπεριφορά 
συγκεκριµένου ακαδηµαϊκού προς τους εκπαιδευόµενους. 
Επιστήσαµε την προσοχή του ∆ιευθυντή του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου ότι δεν θα ανεχθούµε ξανά ανάλογες συµπεριφορές. 
Επίσης επισηµάναµε ότι το ΠΙΚ δεν τήρησε παλαιότερη συµφωνία 
µε την ΟΕΛΜΕΚ βάσει της οποίας το διδακτικό προσωπικό του 
Π.Ι.Κ, τόσο για την Προϋπηρεσιακή Επιµόρφωση όσο και για την 
επιµόρφωση στους Η.Υ. θα πρέπει να κατέχει τα απαιτούµενα 
προσόντα για διορισµό στη Μέση Εκπαίδευση. 
 
  
Επιµόρφωση Φιλολόγων 
Η επιµόρφωση στα Νέα Βιβλία των Φιλολογικών Μαθηµάτων έγινε 
µε σεβασµό εκ µέρους της ∆ΜΕ και του Π.Ι.Κ. στα 
συµφωνηθέντα. Σας πληροφορούµε ότι, αφού πήραµε τις απόψεις 
των συναδέλφων που παρακολούθησαν το πρόγραµµα, 
συµφωνήθηκε µε τη ∆ΜΕ να προσφερθεί µία νέα σειρά 
επιµορφωτικών µαθηµάτων µε βάση τις εµπειρίες και τις 
διαπιστώσεις του πρώτου προγράµµατος. 
 
Πετύχαµε ώστε ο αριθµός των Συµβούλων στα φιλολογικά 
µαθήµατα να αυξηθεί στους δέκα. Πληροφορούµαστε ότι η 
εργασία των Συµβούλων εκτιµάται ιδιαίτερα, τόσο από το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού, το Π.Ι. της Ελλάδας, όσο και 
από τους συναδέλφους. Επιδίωξή µας είναι ο θεσµός αυτός να 
επεκταθεί σε όλα τα µαθήµατα και ελπίζουµε να περιλαµβάνεται 
στις προτάσεις για την επιµόρφωση που θα µας παραδώσει 
σύντοµα το ΥΠΠ.  
 
  
Επαρχιακά γραφεία ΥΠΠ 



Μετά και από παραστάσεις της ΟΕΛΜΕΚ, οι Επαρχιακοί 
Επιθεωρητές έχουν µετατεθεί στις έδρες τους, µε εξαίρεση τον 
Επαρχιακό ΕΜΕ της Πάφου. ∆υστυχώς όµως ο εξοπλισµός των 
γραφείων δεν είναι πλήρης, µε αποτέλεσµα να παρουσιάζονται 
προβλήµατα στην ουσιαστική λειτουργία τους.  
 
  
Βιβλία από την Ελλάδα 
Τα βιβλία από την Ελλάδα δυστυχώς δεν έφτασαν έγκαιρα, παρ’ 
όλες τις συνεχείς παραστάσεις της Γραµµατείας προς το ΥΠΠ. Το 
γενικότερο θέµα των βιβλίων που έρχονται από την Ελλάδα 
πρέπει να αντιµετωπιστεί στο σύνολό του. Προτείναµε τη 
συµµετοχή και Κύπριων εκπαιδευτικών στην αξιολόγηση των 
βιβλίων αυτών, αλλά και την εκτύπωση τους στην Κύπρο, 
δεδοµένου ότι η έκδοση των βιβλίων γίνεται από τα Ευρωπαϊκά 
διαρθρωτικά ταµεία, στα οποία συµµετέχει και η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία σε συνεργασία µε την Ελληνική ∆ηµοκρατία και τον 
ιδιωτικό τοµέα. 
 
  
Μείωση των µαθητών ανά τµήµα 
Η Γραµµατεία, µετά από οδηγίες του Κ∆Σ, έθεσε επιτακτικά το 
αίτηµα για τη σταδιακή µείωση των µαθητών ανά τµήµα. 
Προτείναµε σε πρώτο στάδιο, τη σχολική χρονιά 2006 – 2007, να 
εφαρµοστεί η µείωση των µαθητών στους 25 στη Β’ Γυµνασίου, 
για καθαρά παιδαγωγικούς λόγους. Παρά το ότι έγινε και 
κοστολόγηση του µέτρου, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισµού 
αρνήθηκε την εφαρµογή του, γιατί αυτό θα απαιτούσε τη 
δηµιουργία 16 νέων τµηµάτων, µέτρο δηλαδή που ισοδυναµούσε 
µε 23 νέους διορισµούς. 
Το θέµα τέθηκε και στην τελευταία συνάντηση µε τον Υπουργό 
Παιδείας Πεύκιο Γεωργιάδη ο οποίος και δεσµεύτηκε να µας 
απαντήσει σ’ ένα µήνα. Η άποψή του ήταν ότι σε πρώτο στάδιο 
στόχος θα είναι η µείωση των µαθητών στο Λύκειο. Φυσικά τούτο 
δείχνει τη νοοτροπία που διέπει το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισµού, γιατί από τα στοιχεία που συλλέξαµε, για να 
εφαρµοστεί το µέτρο από τη νέα σχολική χρονιά θα πρέπει να 
δηµιουργηθούν 11 νέα τµήµατα στην Α’ Λυκείου και τρία τµήµατα 
στη Β’ Λυκείου. Ενώ, εάν εφαρµοστεί στο Γυµνασιακό κύκλο που 
είναι παιδαγωγικά το πιο ορθό, θα απαιτηθούν 16 νέα τµήµατα 
στη Β’ Γυµνασίου και 20 νέα τµήµατα για την Γ’ Γυµνασίου (για 
όλες τις τάξεις θα απαιτηθούν 22 νέοι διορισµοί στη Β’ Γυµνασίου, 
29 στη Γ’ Γυµνασίου, 16 στη Α’ Λυκείου και 4 νέοι διορισµοί για τη
Β’ Λυκείου, δηλαδή σύνολο 71 νέοι διορισµοί) αριθµός που µπορεί 
να είναι ουσιαστικά µικρότερος λόγω της µείωσης του αριθµού 
στο Γυµνάσιο. 



Μετά από τις χωριστές συναντήσεις που ο ΥΠΠ Νεοκλής 
Συλικιώτης είχε µε την ΠΟΕ∆ και την ΟΕΛΜΕΚ, φάνηκε ότι 
πρόθεση του ΥΠΠ είναι να ξεκινήσουν την µείωση των µαθητών 
από την Α’ ∆ηµοτικού, αφήνοντας τη µείωση των µαθητών στο 
γυµνασιακό και λυκειακό κύκλο σε µεταγενέστερο στάδιο. 
(∆ηλαδή να αρχίσει µετά από 5-6 χρόνια) 
 
  
Εργαστηριοποίηση των µαθηµάτων της Φυσικής, Χηµείας, 
Βιολογίας, Τεχνολογίας και Η/Υ 
Ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα που συζητήθηκε µε το ΥΠΠ είναι η 
εργαστηριοποίηση των πιο πάνω µαθηµάτων. Το ΥΠΠ δεσµεύτηκε 
να πάρει πρόταση στο γραφείο προγραµµατισµού για την 
εργαστηριοποίηση των µαθηµάτων Φυσικής, Χηµείας, Βιολογίας, 
Τεχνολογίας και Η. Υπολογιστών σ’ όλες τις τάξεις του Γυµνασίου 
και Λυκείου για την εφαρµογή του µέτρου που θα γίνει σε δύο 
στάδια 2007 – 2008 – 2009 θα απαιτηθούν περίπου 90 νέοι 
διορισµοί. Το θέµα αυτό το συζητάµε εδώ και δύο χρόνια περίπου. 
Μέχρι στιγµής έχουµε πάρει µόνο υποσχέσεις ότι το ΥΠΠ θα 
προχωρήσει σε πρόταση προς το Υπουργείο Οικονοµικών. 
 
  
Αύξηση των µόνιµων οργανικών θέσεων 
Ένα άλλο σηµαντικό θέµα που απασχολεί µια µεγάλη µερίδα 
συναδέλφων είναι η µονιµοποίηση όσων τελειώνουν την 
προϋπηρεσιακή παιδαγωγική κατάρτιση. Η Γραµµατεία το έθεσε 
επανειληµµένα τόσο στο ∆ΜΕ, στη Γενική ∆ιευθύντρια αλλά και 
στον ίδιο τον Υπουργό. ∆υστυχώς το ΥΠΠ αρνήθηκε να δεσµευτεί 
και τούτο δείχνει την αρνητική διάθεσή του να επιλύσει έστω και 
τα πιο απλά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί και 
το ∆ηµόσιο Σχολείο. 
Οι πληροφορίες που πήραµε πρόσφατα από ανώτατα στελέχη του 
Υπουργείου Οικονοµικών η µονιµοποίηση των εκτάκτων δεν έχει 
κανένα οικονοµικό κόστος για την κυβέρνηση. Από ότι µας 
πληροφόρησαν υπάρχουν αυτή τη στιγµή 384 κενές οργανικές 
θέσεις από τις οποίες οι 75 δεν µπορούν να πληρωθούν, γιατί 
αφορούσαν καθηγητές πρακτικών γνώσεων ή οικιακής οικονοµίας 
και άλλων ειδικοτήτων που αφυπηρέτησαν σε κλίµακες 
χαµηλότερες απ’ αυτές των απλών εκπαιδευτικών. Αυτό που 
χρειάζεται είναι η απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου, διότι 
σύµφωνα µε πρόσφατη τροποποίηση της νοµοθεσίας, η 
αρµοδιότητα αυτή ανήκει στο Υπουργικό Συµβούλιο. Αυτή τη 
στιγµή υπάρχουν 780 έκτακτοι εκπαιδευτικοί που συµπλήρωσαν 
την προϋπηρεσιακή κατάρτισή τους και 373 που θα τη 
συµπληρώσουν τον Ιούνιο. Ο αριθµός των εκτάκτων τη φετινή 
χρονιά είναι 1143. Άρα αυτό που απαιτείται είναι να δοθούν 



περίπου άλλες 600 µόνιµες θέσεις που µαζί µε τις 384 θα 
καλύψουν τις µόνιµες ανάγκες. Ένα γεγονός που επιτάσσει και το 
ευρωπαϊκό κεκτηµένο, το οποίο µε ειδική νοµοθεσία της 
Κυπριακής Βουλής προβλέπει ότι εάν εργαζόµενος συµπληρώσει 
30 µήνες, εργασίας, ο εργοδότης του (κράτος ή ιδιώτης), 
υποχρεούται να του προσφέρει συµβόλαιο εργασίας αορίστου 
χρόνου. ∆υστυχώς κάποια µέλη της Επιτροπής Οικονοµικών, 
ερµηνεύοντας αυθαίρετα το νόµο, επιχειρούν να εξαιρεθούν οι 
εκπαιδευτικοί από αυτή την πρόνοια. Σήµερα υπηρετούν 3869 
µόνιµοι. Με την εισήγησή µας ο αριθµός των µονίµων θα πρέπει 
να φθάσει στους 4669. 
Σε πρόσφατη συνάντηση που είχε η Γραµµατεία της ΟΕΛΜΕΚ µε 
τη Γ. ∆ιευθύντρια του ΥΠΠ, η τελευταία ανέφερε ότι θα δοθούν 
300 νέες µόνιµες θέσεις, πέραν των 384 κενών θέσεων. 
 
  
Αποσπάσεις – παραχωρήσεις – ειδική αγωγή 
Ένα άλλο θέµα που απασχόλησε το Κ∆Σ της ΟΕΛΜΕΚ και το έθεσε 
επανειλληµένα στην εργοδοσία είναι το θέµα των αποσπάσεων και 
παραχωρήσεων. Όσον αφορά τις αποσπάσεις, µας δόθηκαν τα 
καθήκοντα και τα κριτήρια και ελπίζουµε να σταλούν έγκαιρα οι 
αποσπάσεις στην ΕΕΥ για την πιο γρήγορη στελέχωση των 
σχολείων. 
Ένα γεγονός που δηµιούργησε αρκετές επιπλοκές στις αποσπάσεις 
τα τελευταία χρόνια ήταν η θέση της Γ. ∆ιευθύντριας για την 
ειδική αγωγή και τον αλφαβητισµό στη Μέση Εκπαίδευση. 
Ενθαρρυνόµενη από τους Συµβούλους της, οι οποίοι µέχρι 
πρόσφατα ήταν όλοι της ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης, αµφισβητούσε 
την ικανότητα της Μ. Εκπαίδευσης να διαχειριστεί το θέµα και 
επιχείρησε µε διάφορους τρόπους να παραχωρήσει την ειδική 
εκπαίδευση σε στελέχη της ∆ηµοτικής. Μετά την έντονη 
αντίδρασή µας γύρω από την αναδόµηση του Υπουργείου Παιδείας
και Πολιτισµού και την προσπάθεια διοικητικής υπαγωγής της 
γυµνασιακής εκπαίδευσης στη ∆ηµοτική Εκπαίδευση φαίνεται ότι 
γίνονται δεύτερες σκέψεις στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού. 
Γεγονός που ενισχύθηκε και από την τοποθέτηση ξένου 
εµπειρογνώµονα, που υποστήριξε ότι θα πρέπει να επιµορφωθούν 
όλοι οι εκπαιδευτικοί της Μέσης γύρω από τα θέµατα της ειδικής 
αγωγής. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό τα προγράµµατα αλφαβητισµού 
και ειδικής αγωγής να µείνουν υπό τον έλεγχο εκπαιδευτικών της 
Μέσης µε παράλληλη επιµόρφωση τους και καλύτερη οργάνωση 
των δυο προγραµµάτων. Για το σχολικό έτος 2006 – 2007 
διατέθησαν 4400 περίοδοι για την ειδική αγωγή και 1493 περίοδοι 
για τον αλφαβητισµό, που αντιστοιχούν σε πλήρη απασχόληση 
245 εκπαιδευτικών διαφόρων ειδικοτήτων. Είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό για την καλύτερη λειτουργία της ειδικής αγωγής και 



του δηµόσιου σχολείου να επιδιώξουµε τη δηµιουργία 
περισσοτέρων ειδικών µονάδων: Στη Μέση Εκπαίδευση 
λειτουργούν συνολικά 22 µονάδες, ενώ στη ∆ηµοτική Εκπαίδευση 
λειτουργούν περίπου 220 ειδικές µονάδες.  
 
  
Σχολική παραβατικότητα. 
Το πρόβληµα της σχολικής παραβατικότητας δυστυχώς παραµένει 
ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το 
∆ηµόσιο Σχολείο και ιδιαίτερα το Ενιαίο Λύκειο. Το Ενιαίο Λύκειο 
εγκαταλείφθηκε εν ονόµατι της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης, η 
οποία χρησιµοποιείται ως άλλοθι για τη µη λήψη οποιουδήποτε 
διορθωτικού µέτρου. Το ένα τέταρτο των εκπαιδευτικών είναι 
περιοδεύοντες, χωρίς ουσιαστική σύνδεση µε τις σχολικές µονάδες
όπου υπηρετούν. Η σχολική κοινότητα έχει αποδοµηθεί σε τέτοιο 
βαθµό που οι σχέσεις των µαθητών µεταξύ τους και των 
εκπαιδευτικών µεταξύ τους έχουν περιοριστεί. Όσο για τις σχέσεις 
µεταξύ µαθητών και εκπαιδευτικών, έχουν περιοριστεί στις 
τυπικές σχέσεις µεταξύ διδάσκοντος και διδασκοµένου. Ο θεσµός 
του υπεύθυνου τµήµατος, η σηµαντικότερη ίσως καινοτοµία του 
Ενιαίου Λυκείου, δεν επεκτάθηκε στο Γυµνάσιο, αλλά ούτε 
στηρίχθηκε από το ΥΠΠ µε υλικοτεχνική στήριξη και ανάλογη 
επιµόρφωση των εκπαιδευτικών.  
Η φύλαξη των σχολικών κτιρίων µε την τοποθέτηση φυλάκων 
λειτουργεί µόνο σε οκτώ Λύκεια και Γυµνάσια Παγκύπρια. Το θέµα 
της στολής και ευπρεπούς εµφάνισης φαίνεται ότι 
αντιµετωπίστηκε εν µέρει, ενώ το θέµα του καπνίσµατος 
παραµένει ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα. Από µελέτη που 
διεξήγαγε το Ινστιτούτο Χάρβαρτ και η οποία µας παρουσιάστηκε 
πρόσφατα στην Επιτροπή Παιδείας της Βουλής, φάνηκε ότι οι 
µαθητές µας είναι πρώτοι σε ποσοστό καπνιστών στην ΕΕ. Τα 
προβλήµατα από τη χρήση κινητών τηλεφώνων ίσως 
αντιµετωπίζονταν, εάν ο ΥΠΠ συναινούσε µε την αλλαγή των 
παιδαγωγικών µέτρων και ποινών που θα επιβάλλονταν, όπως 
οµόφωνα πρότεινε η επιτροπή που συστάθηκε µετά από αίτηµα 
της ΟΕΛΜΕΚ. (Στην επιτροπή συµµετείχαν η ∆ΜΕ, οι 
Εκπαιδευτικές Οργανώσεις, η Συνοµοσπονδία Γονέων , η ΠΣΕΜ 
και ο ΣΕ∆ΜΕΚ).  
Η επιτροπή συνήλθε σε 3 συνεδριάσεις και κατέληξε σε κοινή 
εισήγηση προς τον ΥΠΠ που αφορούσε τη χρήση των κινητών στο 
σχολικό χώρο. Η πρόταση προέβλεπε ότι στην τάξη τα κινητά των 
µαθητών πρέπει να βρίσκονται στην τσάντα τους και 
απενεργοποιηµένα. Σε αντίθετη περίπτωση θα αποτελούσε 
πειθαρχικό αδίκηµα και θα επιβάλλονταν παιδαγωγικά µέτρα που 
θα ξεκινούσαν από επίπληξη και θα έφθαναν στο παιδαγωγικό 
µέτρο της αποβολής µέχρι και 2 ηµέρες. Επίσης αποφασίστηκε να 



διατυπωθεί στους Κανονισµούς Λειτουργίας των σχολείων το 
παράπτωµα της παραβίασης προσωπικών δεδοµένων και της 
προσβολής της προσωπικότητας οποιουδήποτε ατόµου στο 
σχολικό χώρο. Παράπτωµα για το οποίο θα επιβάλλονταν τα 
παιδαγωγικά µέτρα που θα ξεκινούσαν από την επιβολή 
µονοήµερης αποβολής και θα έφθαναν µέχρι και την αλλαγή 
σχολικού περιβάλλοντος.  
Επίσης παράπτωµα θα αποτελούσε και η χρήση του κινητού στις 
κοινές συγκεντρώσεις και στις διάφορες εκδηλώσεις στο σχολικό 
χώρο. 
∆υστυχώς ο ΥΠΠ Νεοκλής Συλικιώτης δεν ενέκρινε τις εισηγήσεις 
της Επιτροπής, αν και αυτές ήταν οµόφωνες και ζήτησε από τη 
∆ΜΕ να µελετήσει ξανά το θέµα µε βάση το σενάριο να 
δηµιουργηθούν ερµάρια για την τοποθέτηση κινητών τηλεφώνων 
των µαθητών χωρίς καµιά τροποποίηση και χωρίς καµιά 
διαφοροποίηση στα παιδαγωγικά µέτρα. Κρίνουµε ότι η πιο πάνω 
απόφαση του ΥΠΠ είναι λανθασµένη, αλλά ταυτόχρονα δείχνει και 
έλλειψη σεβασµού απέναντι σε όλους όσοι συµµετείχαν στην 
Επιτροπή. 
Φυσικά το πρόβληµα της παραβατικότητας δεν µπορεί να 
αντιµετωπιστεί µε κατασταλτικά µέτρα µόνο. Θα πρέπει 
εκπαιδευτικοί, γονείς, µαθητές και πολιτεία να συνεργαστούν για 
τέτοιες αλλαγές στο δηµόσιο σχολείο που να συµβάλλουν στη 
µείωση της σχολικής παραβατικότητας. Φυσικά απαιτούνται και 
άλλα µέτρα για τη µείωση των αιτίων που δηµιουργούν και 
επιτείνουν τις παραβατικές συµπεριφορές µιας µερίδας της 
νεολαίας. 
Η ΟΕΛΜΕΚ έχει υποβάλει προς το Υπουργείο συνολική πρόταση 
πάνω στο θέµα. Η νέα ∆ιευθύντρια Μέσης Εκπαίδευσης 
δεσµεύτηκε να ορίσει Επιτροπή, για να µελετήσει τρόπους 
αντιµετώπισης της παραβατικότητας.  
Ένα ουσιαστικό µέτρο για την αντιµετώπιση της παραβατικότητας 
θα ήταν και η επέκταση και η εµβάθυνση των ΖΕΠ. Παρ’ όλες τις 
έντονες παραστάσεις µας για εµβάθυνση και επέκταση των Ζωνών 
Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας από τρεις σε έξι, δυστυχώς εκείνο 
που φαίνεται ότι υλοποιήθηκε είναι απλώς η θεσµοθέτηση των 
ΖΕΠ, ενώ συζητείται η λειτουργία ακόµη µίας ΖΕΠ για την 
επόµενη σχολική χρονιά. 
 
  
Εκπαιδευτικές καινοτοµίες 
Η εφαρµογή και επέκταση των εκπαιδευτικών καινοτοµιών όπως 
είναι το Μουσικό Σχολείο, το Αθλητικό Σχολείο, το πρόγραµµα για 
την αντιµετώπιση της παραβατικότητας και το Ανοικτό σχολείο, 
ενώ κρίνονται ως θετικά βήµατα, πάσχουν εξαιτίας της απουσίας 
ουσιαστικού και µακροπρόθεσµου προγραµµατισµού. Η 



παρέµβαση της ΟΕΛΜΕΚ, έστω και σε κάποιες περιπτώσεις, έδωσε 
λύσεις σε κάποια προβλήµατα. Ο θεσµός του Ανοικτού σχολείου 
δυστυχώς δε λειτούργησε ακόµη, διότι µέχρι αυτή τη στιγµή το 
ΥΠΠ δεν µπόρεσε να καταλήξει σε συµφωνία πάνω στην 
εφαρµογή του θεσµού µε κανένα δήµο. 
 
Για όλες τις καινοτοµίες που λειτουργούν η ∆ΜΕ δεσµεύτηκε να 
ορίζει επιτροπές παρακολούθησης των καινοτοµιών στις οποίες να 
συµµετέχει και η ΟΕΛΜΕΚ. Επίσης ανατέθηκε στο Π.Ι.Κ. να 
αξιολογήσει τις καινοτοµίες και να εισηγηθεί µέτρα για τη 
βελτίωση τους. 
 
  
Κατανοµή θέσεων προαγωγής. 
Με οδηγίες του Κ∆Σ της ΟΕΛΜΕΚ η Γραµµατεία παρέδωσε στη 
∆ιεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης την απόφαση της ΠΣΓΑ για την 
κατανοµή των θέσεων προαγωγών σε Β.∆. και Β.∆.Α’ κατά 
ειδικότητα. Εκπρόσωπος της ∆ΜΕ παρευρέθηκε σε συνεδρία του 
Κ∆Σ, όπου παρουσίασε τα αποτελέσµατα από την κατανοµή. Τα 
αποτελέσµατα εγκρίθηκαν οµόφωνα πλην της κατανοµής µιας 
θέσης Β∆Α, η οποία δόθηκε στον κλάδο των Γυµναστών και 
εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία. Οι κατάλογοι µε τις κατανοµές 
στάληκαν στα σχολεία και οι αντιδράσεις από τους κλάδους ήταν 
σχεδόν ανύπαρκτες.  
 
  
Εκδόσεις – Επικοινωνία µε τα µέλη – Επισκέψεις στα 
σχολεία, Πολιτιστικές Εκδηλώσεις. 
Οι εκδόσεις της ΟΕΛΜΕΚ βελτιώνονται συνεχώς και η έκδοση της 
εφηµερίδας «Το Βήµα της ΟΕΛΜΕΚ» µπήκε σε µια πιο 
οργανωµένη βάση. Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ κυκλοφόρησε το Σεπτέµβριο και 
ετοιµάζεται νέα έκδοση, που θα κυκλοφορήσει πριν το τέλος της 
σχολικής χρονιάς. Γι’ αυτό και εκφράζω εκ µέρους του Κ∆Σ τις 
ευχαριστίες µου σε όλα τα µέλη της Επιτροπής Εκδόσεων. Η 
επανέκδοση του δελτίου της Συνδικαλιστικής ∆ράσης της ΟΕΛΜΕΚ 
για το τελευταίο εξάµηνο δυστυχώς δεν έγινε κατορθωτή, όµως 
όλα τα κείµενα που αφορούν τη δράση του Κ∆Σ και της 
Γραµµατείας της ΟΕΛΜΕΚ όπως και όλα τα κείµενα που έχουν 
κατατεθεί στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης σάς έχουν σταλεί 
σε ηλεκτρονική µορφή. Η επικοινωνία της Οργάνωσης µε τα µέλη 
βελτιώθηκε σηµαντικά µε τον εµπλουτισµό της ιστοσελίδας της 
ΟΕΛΜΕΚ. Εκεί που παρουσιάζεται σοβαρή αδυναµία είναι στην 
ενηµέρωση των συλλόγων για τις ανακοινώσεις της ΟΕΛΜΕΚ που 
στέλνονται στα σχολεία. Πιστεύω ότι για τη βελτίωση στον τοµέα 
αυτό µπορούν να συµβάλουν αποφασιστικά τόσο οι ∆ιευθυντές 
όσο και οι αντιπρόσωποι της ΟΕΛΜΕΚ εκεί που υπάρχουν. Το Κ∆Σ 



και τα µέλη των Επαρχιακών Συµβουλίων έχουν επισκεφθεί όλα 
σχεδόν τα Γυµνάσια και Λύκεια για ενηµέρωση των καθηγητικών 
συλλόγων. 
Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις της ΟΕΛΜΕΚ, αν και λίγες, ήταν 
αξιόλογες. Αναφέρω ενδεικτικά το κοινό εορτασµό της ηµέρας του 
εκπαιδευτικού από όλες τις εκπαιδευτικές οργανώσεις της Κύπρου.
Ο εορτασµός συνδυάστηκε µε αθλητική συνάντηση 
Ελληνοκύπριων και Τουρκοκύπριων εκπαιδευτικών όπως και µε 
την παρουσίαση µιας εξαίρετης θεατρικής παράστασης στην 
αίθουσα Μελίνας Μερκούρη µε το έργο του Μάτεση «Η Τελετή», 
σε σκηνοθεσία του συναδέλφου Σπύρου Αντωνέλλου και µε 
συµµετοχή εκπαιδευτικών της Μέσης, όχι µόνο Φιλολόγων, αλλά 
και άλλων ειδικοτήτων. Επίσης θα ήθελα να αναφέρω ότι η 
ΟΕΛΜΕΚ ενίσχυσε οικονοµικά δεκάδες εκδηλώσεις, τόσο των 
Συνδέσµων της, όσο και σχολείων και άλλων πολιτιστικών 
φορέων, στα µέτρα των οικονοµικών δυνατοτήτων της. Σηµαντικό
γεγονός ήταν και η διοργάνωση σε συνεργασία µε το θέατρο 
ΡΙΑΛΤΟ δύο παραστάσεων Ελλαδικού Θεατρικού σχήµατος µε το 
έργο «Αξύριστα Πηγούνια». 
Σηµαντική επιτυχία σηµείωσε και το συνέδριο που οργάνωσε ο 
Σύνδεσµος Φιλολόγων µε θέµα τη διδασκαλία της Ιστορίας και τη 
διαπολιτισµική εκπαίδευση. Επίσης θα ήθελα να αναφέρω ότι η 
ΟΕΛΜΕΚ σε συνεργασία µε τους Φίλους του Ανοιχτού 
Πανεπιστηµίου διοργανώνει εκδήλωση µε θέµα την αξιολόγηση 
του εκπαιδευτικού έργου και του εκπαιδευτικού, µε εισηγητές από 
την Ελλάδα και την Κύπρο. 
Η επιτροπή εκδηλώσεων ετοιµάζει σύντοµα εκδήλωση µε θέµα την
ισότητα ευκαιριών σε συνεργασία µε το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης. 
 
  
Σχέσεις µε Τουρκοκυπριακές Οργανώσεις. 
Εδώ και αρκετά χρόνια η ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕ∆ και ΟΛΤΕΚ έχουν 
συχνές επαφές µε τις αντίστοιχες τουρκοκυπριακές 
συνδικαλιστικές οργανώσεις KTOS και KTOEOS, οι οποίες είναι 
εγγεγραµµένες στον Έφορο Συντεχνιών της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας. ∆υστυχώς µετά το δηµοψήφισµα - ίσως και 
νωρίτερα - διαπιστώσαµε ότι στις πλείστες των περιπτώσεων στα 
συνέδρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης Εκπαιδευτικών όπως και της 
Παγκόσµιας Οργάνωσης Εκπαιδευτικών, µε την ανοχή κάποιων 
αξιωµατούχων των Οργανώσεων αυτών, σε γραπτά κείµενα της 
ETUCE και της EDUCATION INTERNATIΟNAL γινόταν αναφορά σε 
Βόρεια και Νότια Κύπρο όπως και σε Υπουργείο Παιδείας της 
Βόρειας Κύπρου. Μετά από έντονες παραστάσεις της ΟΕΛΜΕΚ 
αλλά και της ΠΟΕ∆ και της ΟΛΤΕΚ, ξεκαθαρίσαµε στη Γεν. 
Γραµµατεία της ETUCE ότι δε θα ανεχθούµε να συνεχιστεί αυτή η 
τακτική. Γεγονός που τους ανάγκασε να απολογηθούν.  



 
Όπως είναι γνωστό την εκπροσώπηση της Κύπρου στις πιο πάνω 
συνδικαλιστικές οργανώσεις (ETUCE και EDUCATION 
INTERNATIΟNAL), µετά από απόφαση και των πέντε 
οργανώσεων, ανέλαβε για την επόµενη τριετία η ΟΕΛΜΕΚ, µε τη 
συµµετοχή ενός Τουρκοκύπριου Συνδικαλιστή από τη Μέση 
Εκπαίδευση µε το καθεστώς του παρατηρητή.  
 
∆υστυχώς στο Λουξεµβούργο ο Τουρκοκύπριος εκπρόσωπος 
αµφισβήτησε την υποψηφιότητα του Γεν. Γραµµατέα της ΟΕΛΜΕΚ 
και έκαµε αναφορές που ουσιαστικά αµφισβητούσαν τη 
νοµιµότητα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Μετά από συντονισµένες 
προσπάθειες των εκπροσώπων της ΟΕΛΜΕΚ και της ΠΟΕ∆, η 
Γραµµατεία της ETUCE, για πρώτη φορά, δήλωσε (και 
καταγράφηκε στα πρακτικά) ότι µέχρι τη λύση του κυπριακού 
προβλήµατος, τις εκπαιδευτικές Οργανώσεις της Κύπρου θα 
εκπροσωπεί στο Συµβούλιο της ETUCE και της EDUCATION 
INTERNATIΟNAL Ελληνοκύπριοι Συνδικαλιστές. Επειδή οι 
Τουρκοκυπριακές Οργανώσεις έχουν προβεί και σε άλλες 
ενέργειες εναντίον της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, σε τελευταία 
συνάντηση που είχαµε µαζί τους, τονίσαµε ότι δεν θα γίνουν 
ανεκτές άλλη φορά τέτοιες συµπεριφορές εκ µέρους τους. 
 
Στόχος µας δεν είναι η αντιπαράθεση αλλά η συνεργασία µε τις 
Τουρκοκυπριακές Οργανώσεις µέσα σε πλαίσια ειλικρίνειας και 
αλληλοσεβασµού, µε στόχο να συµβάλουµε στο µέτρο του 
δυνατού, ώστε τα εκπαιδευτικά συστήµατα και των δυο 
κοινοτήτων να ενισχύσουν την κατανόηση, τη φιλία και τη 
συνεργασία µεταξύ των δυο πλευρών και ιδιαίτερα της νεολαίας. 
Η ΟΕΛΜΕΚ είναι η µόνη συνδικαλιστική οργάνωση που αρνήθηκε 
να επισκεφθεί την κατεχόµενη Κύπρο εκτιµώντας ότι µέσα από τις 
διαδικασίες ελέγχου των οδοφραγµάτων την αναγνώριση του 
κατοχικού καθεστώτος. Ένα γεγονός που ξεκαθαρίσαµε στους 
συναδέλφους Τουρκοκύπριους και το οποίο σε κάποιο βαθµό 
σεβάστηκαν.  
Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι µε συντονισµένες ενέργειες της 
ΟΕΛΜΕΚ – ΠΟΕ∆ – ΟΛΤΕΚ και σε συνεννόηση µε το Υπ. 
Εξωτερικών, κατορθώσαµε να εξασφαλίσουµε τη γραπτή θέση της 
ETUCE για το status των Τουρκοκυπρίων στην εν λόγω 
Οργάνωση. Ελπίζουµε ότι τελικά η ηγεσία της ETUCE θα σεβαστεί 
πλήρως τα δικαιώµατα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ως πλήρους 
µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωµένων Εθνών. 
 
  
Συντονιστικός Φορέας των Εκπαιδευτικών Οργανώσεων 
ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕ∆, ΟΛΤΕΚ. 



Ο Συντονιστικός Φορέας συνήλθε σε αρκετές συνεδρίες και πήρε 
αποφάσεις και µέτρα που έχουν σχέση µε διάφορα συνδικαλιστικά 
θέµατα, όπως αλλαγή και βελτίωση των Κανονισµών Λειτουργίας 
της ΜΕΠΕΥ, εγγραφή από κοινού θεµάτων που έχουν σχέση µε τη 
βελτίωση του Συνταξιοδοτικού Καθεστώτος  
των εκπαιδευτικών, όπως και για το καθεστώς για άδειες άνευ 
απολαβών για λόγους δηµοσίου συµφέροντος ή µη. 
Οι τρεις Εκπαιδευτικές Οργανώσεις απέστειλαν επιστολή προς τη 
Γεν. ∆ιευθύντρια µε την οποία απέρριψαν τις προτεινόµενες νέες 
διατάξεις για παραχώρηση άδειας απουσίας άνευ απολαβών προς 
τα µέλη της ∆ηµόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας και καλούσαν τη 
Γεν. ∆ιευθύντρια να αναστείλει την υποβολή των προτεινόµενων 
διατάξεων στο Υπ. Συµβούλιο, µέχρι να καταστεί δυνατόν το θέµα 
να απασχολήσει εκ νέου την ΜΕΠΕΥ, ώστε να συµφωνηθούν 
κοινά αποδεκτές ρυθµίσεις στα επιµέρους θέµατα που εγείρονται. 
Ο Πρόεδρος της ΜΕΠΕΥ, µετά από καθυστέρηση έξι µηνών και 
επανειληµµένα διαβήµατα των τριών εκπαιδευτικών οργανώσεων, 
κάλεσε σύγκληση της ΜΕΠΕΥ στις 19 Ιανουαρίου 2007 για 
συζήτηση των θεµάτων που έχουν εγγράψει οι τρεις 
Εκπαιδευτικές Οργανώσεις. Η συνάντηση µε τη ΜΕΠΕΥ 
αναβλήθηκε λόγω του θανάτου του ΥΠΠ Πεύκιου Γεωργιάδη. 
Όµως εδώ θέλουµε να τονίσουµε ότι υπάρχουν αρκετά σηµεία 
τριβής µεταξύ ΟΕΛΜΕΚ – ΟΛΤΕΚ – ΠΟΕ∆. Ιδιαίτερα θα θέλαµε να 
καυτηριάσουµε τη στάση της ηγεσίας της ΠΟΕ∆, η οποία, 
εκµεταλλευόµενη τις κινητοποιήσεις και τη δράση της ΟΕΛΜΕΚ, 
και µε τη βοήθεια των αποσπασµένων στελεχών της στο γραφείο 
της Γεν. ∆ιευθύντριας στηρίζουν µε κάθε τρόπο τις ενέργειες του 
ΥΠΠ όσον αφορά το σχέδιο για την αναδόµησή του. Ενέργειες που
πλήττουν ουσιαστικά τόσο το εργασιακό καθεστώς των 
εκπαιδευτικών της Μέσης όσο και την ποιοτική αναβάθµιση των 
µελών της Μέσης Εκπαίδευσης. 
 
  
∆ιεθνείς Σχέσεις 
Όπως ανέφερα και στο κεφάλαιο σχέσης µε τις Τουρκοκυπριακές 
Οργανώσεις, από φέτος η ΟΕΛΜΕΚ ανέλαβε την ευθύνη 
εκπροσώπησης των εκπαιδευτικών της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση Εκπαιδευτικών της Κύπρου, στην ETUCE για την επόµενη 
τριετία. Οι ευθύνες που αναλαµβάνουµε είναι πολύ σοβαρές, γι’ 
αυτό θα πρέπει το Κ∆Σ να προχωρήσει στη δηµιουργία επιτροπής 
διεθνών σχέσεων. Τα επόµενα χρόνια σηµαντικά θέµατα που 
κυοφορούνται στον τοµέα της εκπαίδευσης στην ΕΕ θα 
επηρεάσουν άµεσα το εργασιακό µας καθεστώς αλλά και το 
εκπαιδευτικό σύστηµα της Κύπρου. Αυτό θα επηρεάζει ιδιαίτερα τη
Μέση Εκπαίδευση, τα προγράµµατα της οποίας έχουν ενταχθεί στα
Ευρωπαϊκά διαθρωτικά ταµεία και έτσι µέσα από τη 



χρηµατοδότηση έµµεσα θα διαµορφωθεί και το εκπαιδευτικό 
περιεχόµενο του ∆ηµόσιου Σχολείου. Οι εκπρόσωποί µας σε 
διάφορα διεθνή συνέδρια έχουν σιγά-σιγά εγκαθιδρύσει σχέσεις 
συνεργασίας µε άλλες οργανώσεις εκπαιδευτικών. Σύντοµα θα 
φιλοξενήσουµε στην Κύπρο την Ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Συνοµοσπονδίας Εκπαιδευτικών. Το Σεπτέµβριο είχαµε 
φιλοξενήσει στην Κύπρο συνέδριο της ETUCE στο οποίο 
συµµετείχαν εκπρόσωποι από τα νέα µέλη της Ε.Ε. Οι σχέσεις µας 
µε την ΟΛΜΕ είναι σε καλό επίπεδο, αλλά µπορεί να 
συστηµατοποιηθούν µε κοινές δράσεις τόσο στην ETUCE όσο και 
σε διµερές επίπεδο. Είµαστε σε επαφές για τη διοργάνωση από 
κοινού συνεδρίου µε θέµα τη στήριξη του δωρεάν χαρακτήρα της 
∆ηµόσιας Εκπαίδευσης. Ο Πρόεδρος της Οργάνωσης Γ. Σκαλιάς 
εκπροσώπησε την ΟΕΛΜΕΚ στις πρόσφατες κινητοποιήσεις των 
εκπαιδευτικών στην Ελλάδα για καλύτερες απολαβές και συνθήκες
εργασίας. 
 
  
Αρχειοθέτηση του αρχείου της ΟΕΛΜΕΚ και συγγραφή της 
Ιστορίας του συνδικαλιστικού κινήµατος των 
εκπαιδευτικών της Μέσης Εκπαίδευσης και της ΟΕΛΜΕΚ. 
Η Γραµµατεία της ΟΕΛΜΕΚ είχε συνάντηση µε εκπροσώπους του 
Πανεπιστηµίου Κύπρου (Ιστορικό Τµήµα) κατά τη διάρκεια της 
οποίας συζητήθηκε µεταξύ των δυο µερών η δυνατότητα 
αξιοποίησης του αρχείου της ΟΕΛΜΕΚ και η συγγραφή της 
Ιστορίας της ΟΕΛΜΕΚ και του συνδικαλιστικού κινήµατος των 
εκπαιδευτικών της Μέσης Εκπαίδευσης. Οι εκπρόσωποι του 
Πανεπιστηµίου δεσµεύτηκαν να υποβάλουν συγκεκριµένη 
πρόταση η οποία θα τίθετο ενώπιον του Κ∆Σ και στη συνέχεια 
ενώπιον της ΠΣΓΑ για έγκριση. Είναι ένα έργο που πρέπει το Κ∆Σ 
να δώσει περισσότερη προσοχή και να το θέσει στις 
προτεραιότητές του. 
∆υστυχώς µέχρι σήµερα το Π.Κ. δεν ανταποκρίθηκε. Κρίνω ότι η 
ΠΣΓΑ θα πρέπει να δώσει οδηγίες στο Κ∆Σ, ώστε αυτό να 
επιδιώξει συνεργασία µε οποιοδήποτε άλλο φορέα µπορεί να 
αναλάβει το σηµαντικό έργο της συγγραφής της ιστορίας της 
ΟΕΛΜΕΚ µε την αξιοποίηση του αρχείου της. 
 
  
Οικονοµικός έλεγχος - Οικονοµική διαχείριση 
διαµερισµάτων.  
Ο οικονοµικός έλεγχος από τον ελεγκτικό οίκο «Κυπριανίδη» για 
την περίοδο 1996 – 2004 συνεχίζεται δυστυχώς ακόµη µέχρι 
σήµερα. ∆ε διαπιστώθηκε εάν το πλεόνασµα των £1500 που 
παρατηρείται στο ταµείο της ΟΕΛΜΕΚ είναι πραγµατικό ή 
οφείλεται σε λογιστικό λάθος. Τούτο θα διαπιστωθεί στο τέλος του 



οικονοµικού ελέγχου, που, όπως µας έχει λεχθεί από το ελεγκτικό 
γραφείο, θα τελειώσει σε τρεις µήνες. Σήµερα έχετε στη διάθεση 
σας την ολοκληρωµένη µελέτη για τους λογαριασµούς του 2005 
όπως και τον προϋπολογισµό του 2007. Θα ήθελα να εκφράσω 
την ικανοποίηση του Κ∆Σ για το έργο της Οικονοµικής Επιτροπής, 
όπως και την αξιόλογη προσφορά υπηρεσιών από την υπεύθυνη 
του λογιστηρίου κα Ειρήνη Χατζηγεωργίου η οποία σε συνεργασία 
µε τη Γεν. Ταµία της ΟΕΛΜΕΚ έχουν βελτιώσει την οικονοµική 
διαχείριση. Η βελτίωση θα διαφανεί στους λογαριασµούς του 
2006, όπως εκ πρώτης όψεως φαίνεται, διότι, µε τη νέα 
οργάνωση του λογιστηρίου, δίνεται η δυνατότητα να έχουµε 
πλήρη εικόνα των οικονοµικών της Οργάνωσης ανά πάσα στιγµή. 
 
∆υστυχώς η διαχείριση των διαµερισµάτων της ΟΕΛΜΕΚ εκ 
µέρους του διαχειριστή παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα όσον 
αφορά τη συντήρηση των διαµερισµάτων, τον εξοπλισµό και την 
καθαριότητα. Παρ’ όλο που το Κ∆Σ εργοδότησε δυο 
ναυαγοσώστες κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού για καλύτερη 
προσφορά υπηρεσιών, εντούτοις ο διαχειριστής δεν τηρούσε τους 
όρους της διαχείρισης και ιδιαίτερα ενθάρρυνε τους πελάτες του 
ΝΗΡΕΑ να χρησιµοποιούν την πισίνα των διαµερισµάτων της 
ΟΕΛΜΕΚ. Τον Αύγουστο το Κ∆Σ επισκέφθηκε τα διαµερίσµατα 
στην Πάφο και, αφού επιθεώρησε τις εγκαταστάσεις, προέβη σε 
γραπτές εισηγήσεις και παρατηρήσεις προς το διαχειριστή για 
καλύτερη λειτουργία του συγκροτήµατος. Εδώ θα ήθελα να 
τονίσω ότι µετά τον τερµατισµό της συµφωνίας διαχείρισης το 
∆εκέµβριο του 2007 θα πρέπει να σκεφτούµε εναλλακτικούς 
τρόπους καλύτερης διαχείρισης και αξιοποίησης των 
διαµερισµάτων, διότι τα έσοδα µας µόλις και καλύπτουν τα έξοδα 
µας. 
Οι διαδικασίες ανέγερσης των κεντρικών γραφείων της 
Οργάνωσης φαίνεται να προχωρούν µε πολύ αργούς ρυθµούς, 
λόγω κωλυσιεργίας της Πολεοδοµίας. Η αξιοποίηση του κτήµατος 
στον Πρωταρά θα πρέπει να απασχολήσει πιο συστηµατικά το Κ∆Σ 
το οποίο πρέπει να ζητήσει τη βοήθεια ειδικών στην ανάτπυξη 
γης. Οι προσπάθειες για τιτλοποίηση των γραφείων της ΟΕΛΜΕΚ 
στη Λεµεσό και των διαµερισµάτων στις Πλάτρες συνεχίζονται µε 
την ανάθεση της όλης εργασίας σε αρχιτεκτονικό γραφείο. 
Η αξιοποίηση των χρηµάτων του εράνου που έγινε από τα µέλη 
της ΟΕΛΜΕΚ για τα θύµατα του Τσουνάµι δεν προχώρησε, γιατί ο 
Υπουργός απασχόλησης της Σρι Λάνκα δε µας έστειλε 
ολοκληρωµένη πρόταση µέχρι σήµερα, γι’ αυτό και τα λεφτά 
βρίσκονται κατατεθειµένα στο ΣΤΕΛΜΕΚ. 
 
 
  



Πορεία της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης και σχέσεις 
ΟΕΛΜΕΚ και Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού.  
Όπως γνωρίζετε, από τις αρχές του 2006 ο «∆ιάλογος για την 
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση» είχε ουσιαστικά σταµατήσει. Η 
ΟΕΛΜΕΚ, στην αρχή προφορικά και στη συνέχεια µε γραπτά 
κείµενα που καταθέσαµε στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης, 
εξέφρασε τη δυσφορία της. Ο ΥΠΠ, αντί να προβληµατιστεί και να 
αναθεωρήσει τη στάση του, µε την ανοχή αρκετών φορέων, 
προχώρησε και µετέτρεψε το διάλογο για την Εκπαιδευτική 
Μεταρρύθµιση σε µια διαδικασία ανταλλαγής απόψεων και 
θέσεων, χωρίς προτεραιότητες. Φαίνεται ότι στόχος του ήταν να 
µπορέσει να µετατρέψει την Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση σε 
δράσεις εντυπωσιασµού και αποσπασµατικών µέτρων, που δεν θα 
είχαν κανένα οικονοµικό κόστος (όπως κατάργηση καταλόγων, 
προϋπηρεσιακή παιδαγωγική κατάρτιση, κ.λπ). Αµέσως µετά την 
ΠΣΓΑ του Ιουνίου του 2006, το Κ∆Σ απέστειλε επιστολές προς 
όλα τα µέλη του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης. Η πρώτη 
επιστολή ασκούσε κριτική για τη διαχείριση του διαλόγου και 
κατέληγε ως εξής: «Η ΟΕΛΜΕΚ θέλει να καταστήσει σαφές προς 
κάθε κατεύθυνση ότι δε θα συγκατανεύσει στη συζήτηση νέων 
κεφαλαίων της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης, εάν προηγουµένως 
δεν ολοκληρωθεί η συζήτηση και η λήψη τελικών αποφάσεων για 
τα πιο κάτω σηµαντικά θέµατα, όπως η αναδόµηση του Π.Ι.Κ. και 
η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών». 
 
Στη δεύτερη της επιστολή προς όλα τα Μέλη του Συµβουλίου 
∆ηµοτικής και Μέσης, η ΟΕΛΜΕΚ, µε αφορµή την έκθεση 
Ερωτοκρίτου, εκφράζει την αντίθεσή της στις πρακτικές του ΥΠΠ 
να αναθέτει σε µεµονωµένα άτοµα την ευθύνη εκπόνησης 
µελετών για διάφορες πτυχές της εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης, 
τονίζοντας και τα πιο κάτω: «Το τεράστιο φάσµα που καλύπτει η 
πιο πάνω µελέτη (από το νηπιαγωγείο µέχρι την εισαγωγή στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση) καθώς επίσης και το γεγονός ότι 
σηµαντικό µέρος των εισηγήσεων δεν τεκµηριώνεται επιστηµονικά 
(π.χ. ωρολόγιο πρόγραµµα) καθιστούν το εν λόγω κείµενο 
συζητήσιµο αλλά όχι στο σύνολό του». Τέλος, στην επιστολή µας 
επισηµάναµε ποια σηµεία της έκθεσης κινούνται προς την ορθή 
κατεύθυνση και θα µπορούσαν να αποτελέσουν βάση για τη 
συζήτηση για την αναδόµηση του ∆ηµόσιου Σχολείου. 
 
Επειδή κατά τη συζήτηση της πρότασης κάποιων βασικών σηµείων 
της έκθεσης Ερωτοκρίτου διάφοροι φορείς έδιδαν την δική τους 
ερµηνεία και εκδοχή, η ΟΕΛΜΕΚ εισηγήθηκε όπως το ΥΠΠ 
υποβάλει αριθµό ερωτηµάτων πάνω σε βασικές πτυχές της 
πρότασης προς όλα τα µέλη του Συµβουλίου, για να διαφανεί αν 
υπήρχε κοινό έδαφος για διάλογο. Εισήγηση που έγινε οµόφωνα 



αποδεκτή απ’ όλους. ∆υστυχώς, στην επόµενη συνεδρία του 
Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης, αντί το Υπουργείο Παιδείας να 
υλοποιήσει τα συµφωνηθέντα, όρισε δική του ηµερήσια διάταξη 
µε θέµα την Προϋπηρεσιακή Κατάρτιση και τους Καταλόγους 
∆ιοριστέων. Αφού ενηµερώθηκε το Κ∆Σ, αυτό αποφάσισε ότι, αν 
και στην επόµενη συνεδρία του Συµβουλίου ο ΥΠΠ θέσει το θέµα 
καταλόγων διοριστέων, οι εκπρόσωποί µας να αποχωρήσουν από 
τη συνεδρία του Συµβουλίου. Πράγµατι, στη συνεδρία του 
Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης στις 10/10/06, ο ΥΠΠ έθεσε το 
θέµα Καταλόγων ∆ιοριστέων και έτσι οι εκπρόσωποί µας 
αποχώρησαν από τη συνεδρία. Ο ΥΠΠ σε διάστηµα λίγων ηµερών 
µάς έστειλε δύο επιστολές: Η πρώτη στις 11/10/06 είχε καθαρά 
προσβλητικό για την ΟΕΛΜΕΚ περιεχόµενο, ενώ στη δεύτερη, στις 
13/10/06, ανέφερε τα πιο κάτω:  
«Ανταποκρίνοµαι θετικά στο αίτηµά σας για µια χωριστή 
συνάντηση, προκειµένου να ανταλλάξουµε κάποιες σκέψεις και να 
κατανοήσουµε ίσως καλύτερα τις εκατέρωθεν θέσεις και 
ευαισθησίες». 
 
Το Κ∆Σ, συνεκτιµώντας το περιεχόµενο των δυο επιστολών, 
αποφάσισε να συναντηθεί µε τον ΥΠΠ στις 30/10/2006 στη βάση 
δύο όρων: Ο πρώτος όρος αποτελείτο από τέσσερα σηµεία και 
αφορούσε τις τακτικές συναντήσεις ΟΕΛΜΕΚ και Υπουργού (κάθε 
µήνα) και ο δεύτερος όρος αποτελείτο πάλι από τέσσερα σηµεία 
που αφορούσαν τη λειτουργία του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και 
Μέσης. 
Η απόφαση του Κ∆Σ τόνιζε ότι, αν δε γίνονταν δεκτοί οι δύο όροι 
του, σε νέα συνεδρία του και µετά την ενηµέρωση των 
Καθηγητικών Συλλόγων, θα προχωρούσαµε στη λήψη 
απεργιακών µέτρων. Στις 10 Οκτωβρίου ορίστηκε η συνάντηση µε 
το ΥΠΠ. Τρεις ηµέρες πριν τη συνάντηση, µέρος της πρότασης του
ΥΠΠ για την διοικητική αναδόµηση του ΥΠΠ, διέρρευσε από το 
γραφείο της Γεν. ∆ιευθύντριας προς την εφηµερίδα ΣΗΜΕΡΙΝΗ. 
Στο κείµενο που δηµοσιεύτηκε γινόταν αναφορά στη διοικητική 
υπαγωγή της γυµνασιακής εκπαίδευσης στη ∆ηµοτική 
Εκπαίδευση. Μέχρι τη συνάντηση της ∆ευτέρας 13 Οκτωβρίου 
2007 τέθηκε ενώπιόν µου η µελέτη αναδόµησης του ΥΠΠ, η οποία 
αποτελείτο από 35 σελίδες και περιείχε και την επίµαχο θέση του 
ΥΠΠ. 
 
Προειδοποιήσαµε το ΥΠΠ µέσω των δυο αναπληρωτών 
∆ιευθυντών Μέσης ότι θα θέταµε το θέµα προ ηµερησίας διάταξης 
(Την ύπαρξη του κειµένου όπως δήλωσαν αγνοούσαν όλα τα 
στελέχη της Μέσης Εκπαίδευσης). 
Όταν κατά τη συνάντηση µε το Υπουργό του θέσαµε το θέµα, 
εκείνος απάντησε ότι πρώτη φορά άκουε για την ύπαρξη τέτοιου 



κειµένου. Ακολούθησε µια έντονη αντιπαράθεση που σταδιακά 
οδήγησε τη Γ. ∆ιευθύντρια να τοποθετηθεί ως ακολούθως: 
«∆ηλαδή θα µου απαγορέψετε να φέρω ικανά ∆ιοικητικά στελέχη 
από τη ∆ηµοτική στη Γυµνασιακή Εκπαίδευση;». Μετά από τη 
δήλωση αυτή διακόπηκε η συνάντηση µε αίτηµα των µελών της 
Γραµµατείας, η οποία, αφού συνεδρίασε για µερικά λεπτά, έθεσε 
το πιο κάτω κείµενο για αποδοχή από τον Υπουργό και την 
καταχώρηση του στα πρακτικά. «Ο Υπουργός δηλώνει ότι δεν 
είναι στις προθέσεις του η διοικητική υπαγωγή (υπό ενιαία 
διοίκηση) της γυµνασιακής εκπαίδευσης στη ∆ηµοτική. ∆ηλώνει 
δε ότι θα διατηρηθεί η διοικητική αυτοτέλεια της Μέσης 
Εκπαίδευσης». Μετά από υπόδειξη της Γεν. ∆ιευθύντριας και του 
Συµβούλου του, ο Υπουργός αρνήθηκε να αποδεχθεί το 
περιεχόµενο της δήλωσης και έτσι η συνάντηση διακόπηκε. 
 
Στη συνέχεια, µε παρέµβαση της Επιτροπής Παιδείας της Βουλής, 
µετά από ενηµέρωση του Προέδρου της από πλευράς ΟΕΛΜΕΚ, 
και µε τη παρέµβαση του ίδιου του Προέδρου της Βουλής, ο 
Υπουργός Παιδείας αναγκάστηκε να συνυπογράψει µε τον 
Πρόεδρο της ΟΕΛΜΕΚ στις 10/11/06 το πιο κάτω κοινό 
ανακοινωθέν: 
«Στην παρουσία του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. 
∆ηµήτρη Χριστόφια, του Προέδρου και Μελών της Επιτροπής 
Παιδείας της Βουλής, πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µεταξύ του 
Υπουργού Παιδείας και Πολιτισµού Πεύκιου Γεωργιάδη και της 
Γραµµατείας της ΟΕΛΜΕΚ. 
 
Ανακοινώνονται τα εξής: 
- Η ΟΕΛΜΕΚ αίρει τα όποια προγραµµατισµένα µέτρα είχε 
εξαγγείλει. 
- Έχει συµφωνηθεί η υιοθέτηση πλαισίου πέντε σηµείων που 
περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
1. Θα πραγµατοποιούνται τακτικές και καλά προετοιµασµένες 
συναντήσεις του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισµού και ΟΕΛΜΕΚ 
που θα συµφωνηθούν µε προκαθορισµένη ηµερήσια διάταξη. 
2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού στην επόµενη συνεδρία 
του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης θα καταθέσει πρόταση που 
θα ρυθµίζει πιο αναλυτικά τη διαδικασία σύγκλησης και 
λειτουργίας του Συµβουλίου. 
3. Το Υπουργείο θα είναι έτοιµο σε ένα µήνα να καταθέσει πλαίσιο 
ιδεών και προτάσεων στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης 
Εκπαίδευσης για τα εξής θέµατα «Αναδόµηση / αναβάθµιση του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου», «∆ηµιουργία του Κέντρου Έρευνας 
και Αξιολόγησης» και «Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών». 
Οι τελικές προτάσεις θα υποβληθούν στο Συµβούλιο Παιδείας µε 
την ολοκλήρωση του διαλόγου στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και 



Μέσης. 
4. Ο διάλογος για την ενοποίηση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
θα διεξαχθεί στη βάση ποιοτικών και παιδαγωγικών κριτηρίων. 
5. Το Υπουργείο συµφωνεί να συζητήσει στο Συµβούλιο 
∆ηµοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης και τελικά στο Συµβούλιο 
Παιδείας τον καθορισµό χρονικών πλαισίων για τη συζήτηση και 
υλοποίηση των υπολοίπων κεφαλαίων της Εκπαιδευτικής 
Μεταρρύθµισης. 
 
Παρέλαβε επίσης κείµενο µε τη θέση της ΟΕΛΜΕΚ για το θέµα της 
ενοποίησης ∆ηµοτικής και Γυµνασιακής Εκπαίδευσης.  
 
Αµέσως µετά την υπογραφή του «Κοινού Ανακοινωθέντος» στις 
13/11/2006, το ΥΠΠ κατέθεσε Κανόνες Λειτουργίας του 
Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης, που είχαν ως βάση τους τις 
εισηγήσεις της ΟΕΛΜΕΚ. Κάποιες τροποποιήσεις έγιναν στο 
κείµενο στη συνεδρία του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης και το 
τελικό κείµενο στάληκε πρόσφατα.  
 
Αναδόµηση του ΥΠΠ 
Το κείµενο για την αναδόµηση του ΥΠΠ, που συντάχθηκε από τη 
Γενική ∆ιευθύντρια, δύο εκπαιδευτικούς της ∆ηµοτικής, και έναν 
Επιθεωρητή της Μέσης αποσπασµένο στο γραφείο του Υπουργού, 
µού δόθηκε στις 20 Οκτωβρίου 2006 από στέλεχος του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού. 
Μια προσεκτική µελέτη του σχεδίου φανέρωνε τις προθέσεις της 
Γεν. ∆ιευθύντριας να εµποδίσει µε κάθε τρόπο τους 
εκπαιδευτικούς της Μέσης Εκπαίδευσης από το να διεκδικήσουν 
θέση Λειτουργού Εκπαιδευτικού Προγραµµατισµού (35 το 
αριθµό). Τονίζεται ότι οι Λειτουργοί αυτοί θα αντικαταστήσουν 
όλους τους αποσπασµένους εκπαιδευτικούς στο ΥΠΠ. Επίσης 
φαίνεται από το έγγραφο ότι θα καταργούνταν έξι θέσεις Πρώτου 
Εκπαιδευτικού Λειτουργού Μέσης (ΠΛΕ) οι οποίες ήταν θέσεις 
προαγωγής για τη Μέση Εκπαίδευση. 
Ο Υπουργός Πεύκιος Γεωργιάδης αντιδρούσε για δικούς του 
λόγους στο να σταλεί το κείµενο αυτό στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής 
και Μέσης (φοβούµενος τις αντιδράσεις της ΟΕΛΜΕΚ). Μετά από 
τρεις συναντήσεις που είχε µε το Υπουργείο Οικονοµικών, κάτω 
από τη πίεση της Γεν. ∆ιευθύντριας, η οποία είχε την ενθάρρυνση 
συγκεκριµένου πολιτικού κόµµατος της συγκυβέρνησης και την 
ανοχή των υπολοίπων, ο Υπουργός αναγκάστηκε να στείλει το 
κείµενο στο Υπουργικό Συµβούλιο, το οποίο και το ενέκρινε 
οµόφωνα. Με εισήγηση συγκεκριµένου Υπουργού συµφωνήθηκε 
να δοθεί στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης µόνο ένα τµήµα 
του, ενώ παραλήφθηκε το απόσπασµα που αφορούσε τα 
προσόντα, τα καθήκοντα και τις κλίµακες των θέσεων, γιατί όπως 



λέχθηκε, εάν έλειπαν αυτά, η ΟΕΛΜΕΚ δε θα έπαιρνε είδηση τι θα 
ενέκρινε. 
Μετά από αυτή την εξέλιξη ενηµέρωσα το Κ.∆.Σ. και έθεσα υπόψη 
του το σύνολο του κειµένου. Έθεσαν επίσης υπόψη του προέδρου 
της ΟΕΛΜΕΚ και άλλα στοιχεία, όπου φαινόταν ξεκάθαρα και ένας 
δεύτερος κίνδυνος για τους εκπαιδευτικούς: Η συµπίεση των 
κλιµάκων µισθοδοσίας των εκπαιδευτικών από πάνω προς τα 
κάτω. 
 
Το Κ.∆.Σ., µετά την ενηµέρωση, ενέκρινε το πιο κάτω κείµενο, το 
οποίο ο Πρόεδρος του Κ.∆.Σ. κατέθεσε στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής 
και Μέσης:  
1) Το Κ.∆.Σ. επιθυµεί να ενηµερωθεί από τον Πρόεδρο του 
Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης αν το κείµενο για την 
αναδόµηση του ΥΠΠ, την αναδόµηση του ΠΙΚ και τη δηµιουργία 
ΚΕΕΑ έχει συζητηθεί στο Υπουργικό Συµβούλιο και έχει εγκριθεί 
από το εν λόγω σώµα. 
Επίσης, θα θέλαµε να ενηµερωθούµε κατά πόσο το κείµενο που 
δόθηκε προς συζήτηση και έγκριση στο Υπουργικό Συµβούλιο 
είναι το ίδιο µε αυτό που δόθηκε στα µέλη των Συµβουλίων 
∆ηµοτικής και Μέσης. 
2). Η ΟΕΛΜΕΚ δηλώνει ότι δεν αποδέχεται να συζητήσει το 
κείµενο για αναδόµηση των επιτελικών δοµών του ΥΠΠ από το 
οποίο απουσιάζουν – σκόπιµα κατά την κρίση µας – τα προσόντα 
που απαιτούνται για την πλήρωση των θέσεων Λειτουργών 
εκπαιδευτικού προγραµµατισµού καθώς και τα καθήκοντά τους. 
Και τούτο, γιατί θεωρούµε ότι οι θέσεις λειτουργών εκπαιδευτικού 
προγραµµατισµού όλων των βαθµίδων είναι καίριας σηµασίας, 
γιατί τα άτοµα που θα αναλάβουν καθήκοντα θα διαµορφώνουν 
την εκπαιδευτική πολιτική. Η ΟΕΛΜΕΚ ουδέποτε θα αποδεχτεί την 
αποξένωση των µάχιµων εκπαιδευτικών της Μέσης Εκπαίδευσης 
από τα κέντρα σχεδιασµού εκπαιδευτικής πολιτικής και λήψεως 
αποφάσεων, που θα διαµορφώνουν τη δηµόσια εκπαίδευση. 
 
3) Η ΟΕΛΜΕΚ κρίνει ότι ο τρόπος διαχείρισης του διαλόγου για 
την Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση εκ µέρους του ΥΠΠ ανατρέπει και 
καταστρατηγεί τους συµφωνηθέντες κανονισµούς λειτουργίας των 
Συµβουλίων ∆ηµοτικής και Μέσης. 
∆ιότι, όπως είναι γνωστό, η συµφωνηθείσα διαδικασία ήταν να 
συστήνονται επιστηµονικές επιτροπές, οι οποίες να καταθέτουν 
έγγραφα προς συζήτηση πρώτα στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και 
Μέσης. Αφού συζητηθούν τα έγγραφα στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής, 
ακουστούν οι θέσεις όλων των µελών του συµβουλίου, το ΥΠΠ 
αναλαµβάνει τη σύνταξη του τελικού κειµένου, το οποίο τίθεται 
υπόψη των µελών του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης προτού 
αποσταλεί στο Συµβούλιο Παιδείας. Στη συνέχεια το Συµβούλιο 



Παιδείας διαµορφώνει πρόταση προς το Υπουργικό Συµβούλιο το 
οποίο αναλαµβάνει την ευθύνη να  
διαµορφώσει την τελική θέση της κυβέρνησης και να καταθέσει 
πρόταση στη Βουλή, αν αυτό είναι απαραίτητο. 
∆υστυχώς, στην περίπτωση του πιο πάνω κειµένου, δεν τηρήθηκε 
η πιο πάνω διαδικασία. 
 
Στη συνεδρία του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης και Ανώτερης 
και Ανώτατης Εκπαίδευσης φάνηκε µε τον πιο πανηγυρικό τρόπο 
ότι τα πιο πάνω ήταν ακριβή. Ο ΥΠΠ κ. Ν. Συλικιώτης, µε τη 
στήριξη των συγκυβερνώντων κοµµάτων αλλά και άλλων, δήλωσε
ότι έτσι έχουν τα πράγµατα και ότι στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και 
Μέσης δε θα συζητούνται συνδικαλιστικά θέµατα και η κυβέρνηση 
θα προχωρήσει παρά τις αντιδράσεις της ΟΕΛΜΕΚ  
 
 
  
Προϋπηρεσιακή Παιδαγωγική Κατάριτση. 
Στις 16 Νοεµβρίου 2006 το ΥΠΠ συγκαλεί το Συµβούλιο 
∆ηµοτικής και Μέσης για συζήτηση της πρότασης του 
Πανεπιστηµίου για ανάληψη της προϋπηρεσιακής παιδαγωγικής 
κατάρτισης. Στην εν λόγω συνεδρία διαφάνηκε ότι όλοι οι φορείς, 
πλην των τριών εκπαιδευτικών οργανώσεων, συµφώνησαν µε την 
πρόταση για ανάθεση της προϋπηρεσιακής εκ µέρους του ΥΠΠ στο
Πανεπιστήµιο Κύπρου. Το Κ∆Σ διατύπωσε την αντίθεσή του στην 
πιο πάνω πρόταση µε ένα πεντασέλιδο κείµενο. Τα επιχειρήµατα 
της ΟΕΛΜΕΚ στηρίζονται σε δύο σηµεία (α) Ότι η προϋπηρεσιακή 
κατάρτιση έπρεπε να µείνει υπό την ευθύνη του αναβαθµισµένου 
Π.Ι.Κ., το οποίο, µε τη συνεργασία των εκπαιδευτικών 
οργανώσεων και άλλων φορέων, θα κατάρτιζε ένα πρόγραµµα 
υψηλών προδιαγραφών ως προς τη δοµή, το περιεχόµενο, τις 
διδακτικές προσεγγίσεις αλλά και τις µεθόδους αξιολόγησης. Με 
αυτό τον τρόπο, ως εσωτερικό πρόγραµµα του ΥΠΠ, δε θα 
κινδύνευε να περάσει υπό τον έλεγχο των ιδιωτικών κολλεγίων. 
(β). Η τυχόν ανάθεση του προγράµµατος στο Πανεπιστήµιο 
Κύπρου θα προκαλέσει προβλήµατα, αφού, µέσα από τις δοµές 
του και τα προγράµµατά του το ΠΚ φαίνεται ότι υστερεί σηµαντικά
στην προσφορά στο τοµέα της σχολικής εµπειρίας. Γεγονός που 
διαπιστώθηκε από εξωτερικούς αξιολογητές των προγραµµάτων 
για τους εκπαιδευτικούς της ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης. 
Άποψη µε την οποία συµφωνούν και όσοι παρακολούθησαν τα 
τελευταία πέντε χρόνια το πρόγραµµα της Προϋπηρεσιακής 
Κατάρτισης, οι οποίοι κρίνουν ότι η προσφορά των ακαδηµαϊκών 
στο πρόγραµµα εξαντλείται σε θεωρητικές τοποθετήσεις, ενώ τα 
µαθήµατα ειδικότητας τα οποία γίνονται από µάχιµους 
εκπαιδευτικούς κρίνονται ως πολύ χρήσιµα για τους 



νεοεισερχόµενους στην εκπαίδευση. 
Για να ενισχύσουµε τις θέσεις µας ζητήσαµε γνωµάτευση από το 
Νοµικό µας Σύµβουλο µε το ερώτηµα αν µπορούσε να υπάρξει 
συµφωνία για ανάθεση του προγράµµατος της προϋπηρεσιακής 
κατάρτισης στο Πανεπιστήµιο Κύπρου η οποία θα είχε 
µονοπωλιακό χαρακτήρα. Η γνωµάτευση του νοµικού µας 
συµβούλου µε τη συµµετοχή άλλων δυο νοµικών, ειδικών σε 
θέµατα προστασίας του ανταγωνισµού και ευρωπαϊκού 
κεκτηµένου, ήταν απόλυτα σύµφωνη τις ανησυχίες της ΟΕΛΜΕΚ, 
ότι το πρόγραµµα θα περνούσε σταδιακά στα χέρια των ιδιωτικών 
κολλεγίων, µε τα συνακόλουθα αποτελέσµατα. Μια προσεκτική 
µελέτη της νοµοθεσίας για τη µετεξέλιξη των ιδιωτικών κολλεγίων 
σε πανεπιστήµια, ενισχύει ακόµη περισσότερο τους φόβους µας 
για πλήρη ιδιωτικοποίηση της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών. Οι
τελευταίες πληροφορίες που έχουµε πάνω στο θέµα είναι ότι το 
τροποποιητικό νοµοσχέδιο βρίσκεται στην εισαγγελία µε την 
παράκληση να αντικρούσει τη γνωµάτευση του Νοµικού µας 
Συµβούλου. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού θεωρεί το θέµα
εξαιρετικά επείγον, γι’ αυτό και πίεσε τη Γεν. Εισαγγελία να δώσει 
γνωµάτευση πάνω στο θέµα, έτσι ώστε να µπορέσουν βουλευτές 
των συγκυβερνώντων κοµµάτων αλλά και της αντιπολίτευσης να 
καλυφθούν πίσω από αυτά και να ψηφίσουν τη νέα νοµοθεσία για 
την Προϋπηρεσιακή Κατάρτιση.  
Το πόσο ξεκάθαρες είναι οι µεθοδεύσεις του ΥΠΠ φαίνεται από το 
γεγονός ότι κρατούσαν µέχρι την τελευταία στιγµή ως 
επτασφράγιστο µυστικό τη γνωµάτευση της Εισαγγελίας, µε στόχο 
να µην επιτραπεί στην ΟΕΛΜΕΚ να προετοιµαστεί κατάλληλα. 
Είναι προς πίστη του Προέδρου της Επιτροπής Παιδείας της 
Βουλής η αναβολή της συνεδρίας της Επιτροπής Παιδείας για µια 
εβδοµάδα µετά από αίτηµα της ΟΕΛΜΕΚ και παρά τις αντιδράσεις 
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού. (Παρόλο που η 
προσωπική θέση του Προέδρου της Επιτροπής Παιδείας είναι να 
δοθεί το πρόγραµµα στο Πανεπιστήµιο). Μέχρι αυτή τη στιγµή δεν 
γνωρίζουµε τι θα γίνει. Έχουµε παραδώσει τη γνωµάτευση της 
Γεν. Εισαγγελίας στο νοµικό µας σύµβουλο, ο οποίος θα δώσει 
απαντήσεις στα επιχειρήµατα του ΥΠΠ και της Γεν. Εισαγγελίας. 
 
  
Σύγκρουση µε την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας  
Ενώ όλοι είχαµε την εντύπωση µετά τα γεγονότα του Οκτωβρίου 
– Νοεµβρίου 2006, ότι σιγά – σιγά θα εξοµαλύνονταν οι σχέσεις 
µας µε το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού, µετά την τελευταία 
κρίση, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εντελώς αναίτια προέβηκε 
στις 30 Νοεµβρίου σε απαξιωτικές και προσβλητικές δηλώσεις για 
την προσφορά και το έργο των εκπαιδευτικών. Έγινε µια 
λακωνική δήλωση στα Μέσα Ενηµέρωσης από πλευράς Προέδρου 



της ΟΕΛΜΕΚ που καταδίκαζε τις δηλώσεις του Προέδρου και 
αµέσως την επόµενη µέρα το Κ∆Σ σε έκτακτη συνεδρία του 
αποφάσισε την έκδοση µιας αυστηρής ανακοίνωσης µε την οποία 
καταδίκαζε µε τον πιο έντονο τρόπο τις προσβλητικές για τους 
εκπαιδευτικούς δηλώσεις του Προέδρου και αποφάσισε επίσης 
µονόωρη στάση εργασίας τη ∆ευτέρα 4 ∆εκεµβρίου µε τη 
συµµετοχή και των µελών της ΟΛΤΕΚ. 
Υπήρξε εκείνες τις ηµέρες µια σκληρή αντιπαράθεση από τα µέσα 
ενηµέρωσης µεταξύ ΟΕΛΜΕΚ – Υπουργείου Παιδείας και 
Πολιτισµού και Προεδρίας της ∆ηµοκρατίας. Κατά τη κρίση του 
Κ∆Σ η αντιπαράθεση κατέληξε σε µια νίκη της ΟΕΛΜΕΚ, η οποία 
ανάγκασε το ΥΠΠ µετά την αναχώρηση του Προέδρου στη Κίνα να 
ανακρούσει πρύµνα, γιατί τόσο η Γ. ∆ιευθύντρια όσο και ο 
Υπουργός Παιδείας αναγκάστηκαν να τοποθετηθούν θετικά για το 
έργο και την προσφορά των εκπαιδευτικών. 
 
Προϋποθέσεις πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση από το 
2009 και Αλλαγές στο Ενιαίο Λύκειο. 
Ενώ η Γεν. ∆ιευθύντρια ζήτησε αναστολή για 15 ηµέρες για την 
κατάθεση των θέσεων του Υπουργείου στα θέµατα Επιµόρφωσης 
εκπαιδευτικών, αναδόµηση του Π.Ι. και δηµιουργία του ΚΕΕΑ µας 
ενηµέρωσε ταυτόχρονα ότι στην επόµενη συνεδρία του 
Συµβουλίου ∆ηµοτικής και Μέσης στις 14 ∆εκεµβρίου θα κατέθετε 
δυο σχέδια που αφορούσαν τις προϋποθέσεις πρόσβασης στα ΑΕΙ 
από το 2009 και αλλαγές στο Ενιαίο Λύκειο από το 2007. 
Εφαρµόζοντας την πάγια τακτική του, το γραφείο του Υπουργού 
άφησε να διαρρεύσουν στα µέσα ενηµέρωσης τα δυο σχέδια, πριν 
τα πάρει η ΟΕΛΜΕΚ και οι άλλοι φορείς. Κατά την συζήτηση του 
θέµατος στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης η ΟΕΛΜΕΚ υπέβαλε 
11 ερωτήµατα γραπτώς προς το ΥΠΠ, ώστε να διαµορφώσει σαφή 
εικόνα για τα γεγονότα. Από τις απαντήσεις του ΥΠΠ διαφάνηκε 
ότι οι δυο προτάσεις διαµορφώθηκαν από δυο πολυµελείς 
επιτροπές στις οποίες συµµετείχαν ανώτεροι λειτουργοί του ΥΠΠ 
από το Σεπτέµβριο του 2006 χωρίς να ενηµερωθούν, τουλάχιστον 
εξ’ όσων γνωρίζουµε, τα µέλη του Συµβουλίου ∆ηµοτικής και 
Μέσης. Όπως φάνηκε από τις συζητήσεις στις συνεδρίες που 
έγιναν στις 14 και 21 ∆εκεµβρίου 2006, ένα πολιτικό κόµµα 
διαφωνούσε πλήρως µε τα δυο σχέδια και ένα δεύτερο πολιτικό 
κόµµα διατύπωσε τις επιφυλάξεις του για τις αλλαγές στο Ενιαίο 
Λύκειο. Ο ΥΠΠ εκµεταλλευόµενος το γεγονός αυτό διατύπωσε την 
άποψη ότι εφ’ όσον διαφωνούν δυο µεγάλα κόµµατα δεν 
µπορούµε να προχωρήσουµε. Η θέση του Κ∆Σ της ΟΕΛΜΕΚ ήταν 
η αποδοχή των αλλαγών στις προϋποθέσεις πρόσβασης γι’ αυτό 
και εισηγήθηκε δυο τροποποιήσεις που αφορούσαν την εισαγωγή 
στα ΤΕΙ και τη Νοµική Σχολή. Επίσης το Κ∆Σ διατύπωσε τη θέση 
ότι ήταν διατεθειµένο να συζητήσει τις αλλαγές στο Ενιαίο Λύκειο 



µε στόχο τη βελτίωση της λειτουργίας του Ενιαίου Λυκείου από το 
σχολικό έτος 2007 - 2008. 
 
∆υστυχώς ο ΥΠΠ µε µια άνευ προηγουµένου ενέργεια ταυτίστηκε 
µε τις θέσεις των δυο κοµµάτων περιφρονώντας τις θέσεις όλων 
των άλλων φορέων και κοµµάτων που εξέφρασαν παρόµοιες 
θέσεις µε την ΟΕΛΜΕΚ. Ο Πρόεδρος της ΟΕΛΜΕΚ, µετά από 
έντονους διαξιφισµούς µε τον Υπουργό, δήλωσε ότι η Οργάνωση 
των εκπαιδευτικών Μέσης δε θα αποδεχθεί να τεθεί προς 
συζήτηση το ωρολόγιο πρόγραµµα Ερωτοκρίτου που ήταν 
απαίτηση των εκπροσώπων ενός από τα διαφωνούντα κόµµατα. 
∆υστυχώς, ο ίδιος ο Υπουργός, στην προσπάθειά του να πείσει για 
τις θέσεις του αποκάλυψε ότι πραγµατοποίησε τρεις συναντήσεις 
µε τον τέως ∆ιευθυντή Τεχνικής Εκπαίδευσης, για να συµβιβάσει 
τα δυο σχέδια. Γεγονός που κρίνεται ως επιεικώς απαράδεκτη 
ενέργεια από πλευράς Υπουργού για πολλούς και διάφορους 
λόγους. Η τελική απόφαση του ΥΠΠ και για τα δύο σχέδια 
λήφθηκε από τον κ. Νεοκλή Συλικιώτη, ο οποίος απέρριψε τόσο 
τις αλλαγές στο Ενιαίο Λύκειο, όσο και τις αλλαγές στις 
προϋποθέσεις πρόσβασης στα ΑΑΕΙ. 
 
 
∆ηµιουργία νέας συντεχνίας  
Το Κ∆Σ της ΟΕΛΜΕΚ, αφού µελέτησε και συνεκτίµησε όλες τις 
παραµέτρους που αφορούσαν στην προσπάθεια µιας οµάδας 
εκπαιδευτικών που ψήφισαν υπέρ της παράτασης του ορίου 
αφυπηρέτησης για τη δηµιουργία νέας συντεχνίας (η οποία 
δυστυχώς έχει εγκριθεί από τον Έφορο Συντεχνιών όπως µας έχει 
ενηµερώσει), εξέδωσε την πιο κάτω ανακοίνωση – απόφασή του 
στο πιο πάνω θέµα: 
 
Το Κ∆Σ επαναβεβαιώνει την απόφαση του της 9/2/2006 για την 
επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης.  
Εκφράζει τη λύπη του και καταδικάζει συγχρόνως την προσπάθεια 
οµάδας συναδέλφων, οι οποίοι µε αφορµή την απόφαση αυτή 
επιχειρούν να δηµιουργήσουν νέα συντεχνία. 
 
Το Κ∆Σ της ΟΕΛΜΕΚ τονίζει για µια ακόµη φορά ότι: 
α). Τέτοιες ενέργειες δεν εξυπηρετούν ούτε το δίκαιο αίτηµα 
κάποιας µερίδας συναδέλφων για βελτίωση των συνταξιοδοτικών 
ωφεληµάτων τους αλλά τουναντίον το υποσκάπτουν. 
β). ∆ίνουν όπλα στην εργοδοσία για να προβάλλει απαράδεκτες 
θέσεις όσον αφορά το εργασιακό µας καθεστώς. 
γ). Υποσκάπτουν την προσπάθεια της ΟΕΛΜΕΚ να 
διαπραγµατευτεί τα θέµατα της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης µε 
αποτελεσµατικό τρόπο ώστε να προστατευθεί το εργασιακό µας 



καθεστώς και το δηµόσιο σχολείο. 
Καλούµε τους συναδέλφους που υπέγραψαν τη δήλωση για 
δηµιουργία «Συνδέσµου 63» στα πλαίσια λειτουργίας της 
ΟΕΛΜΕΚ, να διαχωρίσουν τη θέση τους από την οµάδα αυτή. 
 
 
Σε εύλογο χρονικό διάστηµα η ηγεσία της Οργάνωσης θα 
επανεξετάσει τη θέση της Οργάνωσης απέναντι στην εν λόγω 
οµάδα. 
 
Με αφορµή όσα συνέβησαν µέχρι σήµερα, αλλά και όσα 
σχεδιάζονται και προγραµµατίζονται γύρω από τα θέµατα της 
επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και της αξιολόγησης του 
εκπαιδευτικού έργου, πιστεύουµε ότι η ΟΕΛΜΕΚ για πρώτη φορά 
στην ιστορία της έχει να αντιµετωπίσει µια τόσο εχθρική στάση 
από πλευράς της εργοδοσίας. Ίσως η Οργάνωσή µας να περάσει 
το επόµενο διάστηµα τις πιο δύσκολες στιγµές όσον αφορά τη 
σχέση της µε την εργοδοσία. Σταθερή προσπάθειά της πρέπει να 
είναι να προστατέψει τόσο το εργασιακό καθεστώς των 
εκπαιδευτικών όσο και το δωρεάν χαρακτήρα της ∆ηµόσιας 
Εκπαίδευσης. Γι’ αυτό και καλούµε την ΠΣΓΑ µέσα σε πνεύµα 
νηφαλιότητας αλλά και ενότητας να πάρει εκείνα τα µέτρα που θα 
ανατρέψει τα τετελεσµένα που κάποιοι επιχειρούν να 
δηµιουργήσουν σε βάρος των εκπαιδευτικών της Μέσης αλλά και 
του ∆ηµόσιου Σχολείου. 
 
  
  
  

Λευκωσία, 22 Φεβρουαρίου 2007. 

 Αντιπρόεδρος του Κ.∆.Σ. 
ΟΕΛΜΕΚ
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